



2021年11月8日 星期一 编辑 马允安 版式 赵恒 校对 王莹 组版 许涛 新闻报料:3909990

本报记者 宋崇飞

【大事背景】

这个夏天,注定是一个不平凡的夏天。

自7月中旬开始,百年不遇的大洪水,突然袭击焦作。

大沙河告急!山门河告急!所有流经焦作的河流,都有洪水外溢的危险。黄河、沁河,经受着大流量洪水的冲击。不仅如此,与焦作一河之隔的郑州,更是因为超强暴雨的突袭,整个城区受灾严重。

作为一名党报记者,我跨越黄河来到郑州,见证了焦作消防指战员协助郑州大学第一附属医院进行的病患大转运;我站在大沙河大堤之上,记录了部队官兵与人民群众共抗洪流的动人画面,也在心中铭记着滚滚洪流之中,一个又一个闪亮的瞬间。

【采访回顾】

“宋记者,山门河修武县周庄镇五里堡村与马村区待王街道交界段洪水外溢,开始倒灌农户和农田,我们的武警、公安、消防、民兵和村民正在冒雨加固河堤,你能来现场采

访吗?”那是7月21日9时10分,一名群众焦急地打来电话。“好,我现在赶过去。”我回答道。

“宋崇飞,请11时之前赶到单位参加紧急会议,准备参加赴郑采访!”当日9时40分许,单位同事打来电话。此时的我,已经冒雨驾车赶到修武县五里堡村。

汛情紧急,一刻也不敢耽误!我赶紧拍照、采访、拍视频、现场播报,第一时间把干群合力抗洪抢险的画面传递出去,并做好了赴郑的准备。

在过去的三天里,我采访的脚步几乎遍布了全市汛情紧急的所有区域——在博爱县丹河、沁河大堤险情段,我跟踪报道疏散、转移群众和各应急救援部门加固大堤的现场情况;在白马门河府城村段、怡光路新月铁路立交桥积水处,我记录交警在雨中执勤、志愿者在十字路口守护、外卖小哥暖心送餐、基层党员干部坚守岗位的温暖画面……通过我的镜头,全市抗洪的第一现场展现在市民面前。

闻令而动,紧急驰援。在接到市委宣传部和焦作日报党委的通知之后,我和同事冯新瑞、贺君一起赶赴郑州,记录了“焦郑一道同风雨,明月何曾是两乡”的救援现场,

见证了“焦作力量”在洪流翻滚之中救助群众的精彩画面,见证了他们在受灾严重的郑大一附院转移病患、在灌水严重的居民楼抽水作业、在陌生而又熟悉的郑州街头向当地市民发放救灾物资……

7月22日10时,当我从郑州刚返回焦作,便又接到了单位安排的紧急采访任务。那一晚的大雨中,我在大沙河经历了“至暗时刻”,也在夜色沉沉的大雨之中感受到了“团结就是力量”的震撼。

当夜,修武县五里源乡至郟封镇段堤防裂缝、过堤涵洞溢水,情况相当紧急。武警焦作支队、驻焦某部的子弟兵和当地干部群众联合抢险,在那段18.6公里长的河堤上打响了一场惊心动魄的保卫战。身处其中,我全身的每一个细胞都在加速跳跃着,我能做的就是不停地按下手中相机的快门,记录着他们每一个人挥汗如雨、冒雨冲锋的震撼画面。

7月23日凌晨1时、3时、5时、6时……我忍不住更新着微信朋友圈,记录着他们与洪水惊涛生死较量的每个闪亮瞬间。

直至洪峰过境,太阳升起,我竟然没有感觉到丝毫疲惫。



【记者感言】

泥巴裹满裤腿,汗水湿透衣背。熬红肿的双眼、磨出血泡的脚、挂出血迹的胳膊和腿……在近半个月的汛情期间,只要有险情的地方,都留下了我采访的画面。

我想说,作为新时代的一名青年党员,只要不忘初心、牢记使命,就能以汗水浇灌出青春之花,就能用担当书写出青春风采!

上图 宋崇飞(左)在怡光路新月铁路立交桥处采访。

(宋崇飞供图)

面对滚滚洪流 我们众志成城 抗洪抢险一线 采访“电力铁军”

本报记者 朱颖江

【大事背景】

从7月11日开始,我市持续降雨。7月19日,我市发布气象灾害预警,国网焦作供电公司进入战时状态,全面启动防汛应急预案。

谭王220千伏变电站是修武县的重要供电枢纽,该变电站肩负着焦作市区东部、修武县、太焦铁路的供电重任。为防止雨水灌入,变电站防汛人员在门口垒起了沙袋墙。

7月21日中午,大沙河、山门

河上游准备泄洪,谭王220千伏变电站处于大沙河和山门河交汇处。在接到市委市政府、修武县委县政府的撤离通知后,国网焦作供电公司立即派出车辆和抢险人员加固围墙、加高沙袋墙。17时,抢险人员按要求将该变电站的负荷转移到其他站后对变电站进行停电,随后全员撤离。

7月23日,守护在防汛点的抢险人员,在确认洪峰水位下降后,携带发电机、潜水泵等设备,分别乘坐3台5吨重铲车进入变电站开始紧急抢修。抢险人员首先用潜水泵对变电站进行排水,具备抢修条件后,开始对过水设备进行检修。7月24日,河南九域平高科技发展有限公司10名援助人员也进入变电站,和国网焦作供电公司30余名抢险突击队员一起,对过水设备进行调试。谭王220千伏变电站在停电83个小时后恢复供电。

【采访回顾】

7月23日14时,记者跟随国网焦作供电公司进入谭王220千伏变电站采访。此时,洪水还未消退,进入变电站的交通工具是一辆5吨重铲车。

记者和抢险人员乘坐铲车沿修武幸福桥向变电站的位置前进,眼睛看到的地方都是水,司机凭着经验开车,稍有差错就会跌入深沟。在距离变电站20米处,铲车不能继续向前,车上人员下车蹬水向变电站走去。抢险人员在前面开路,记者紧随其后。洪水没过小腿,看似平静的水面下暗流涌动,稍有不慎就会有被冲进沟里的危险。

这条路的两侧是庄稼地,经历过洪水后,谁也不清楚水面下是深渊还是地面,一旦踩空,后果不堪设想。记者走得很小心,可还是一脚踩空,庆幸的是紧紧抓住了设备的铁架子,才没有掉进深坑,但衣服全部湿了。

走进变电站,抢险人员正在全力排水,10台潜水泵同时工作,发电机在不间断工作。站里部分区域露出地面,但大部分区域还是被水覆盖着。国网焦作供电公司总经理王璟正在现场指挥抢险。当日18时,变电站内设备区露出地面,办公楼里到处都是淤泥。19时,另外一组抢险人员乘坐铲车进入变电站对过水设备进行检修。

在抢险现场,王璟非常关注设备情况。她说,变电站内的大型供

电设备一旦损坏,不仅会给国家造成上亿元的损失,还会使焦作市区东部、修武县、太焦铁路长期处于供电薄弱状态,一旦发生故障,后果不堪设想。

积水排除,具备检查条件后,抢修人员立即对设备进行查看。还好,站内大型设备只是被水浸泡,经过检修很快可以投入运营。听到这个消息,王璟的脸上终于露出一丝疲惫的笑容。

【记者感言】

当我蹬着洪水,爬过沙袋墙,走进变电站的时候,被眼前的一幕所震撼。浑身泥泞的抢险人员忙着排水,忙着给潜水泵降温。王璟现场指挥,和抢险人员并肩作战。当得知抢险人员为了尽快排干积水放弃休息,已经不间断作业十几个小时,记者心里满是感动。抢险人员的脸上写满疲惫,但每个人都精神抖擞。为了确保城市安全用电,这一刻他们拼了。哪有什么岁月静好,只是有人替你负重前行。正是有了“电力铁军”的辛苦付出,才有了我们的万家灯火。

左图 朱颖江(右)在谭王220千伏变电站采访。

(国网焦作供电公司供图)

